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1. Εισαγωγή 

 

Η αίτηση σχετικά με τον εν λόγω έργο υποβλήθηκε στο Τμήμα Περιβάλλοντος, με σχετική 
επιστολή από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως με αρ.φακ. ΛΕΥ/668/2019 και 
ΛΕΥ/669/2019 με ημερ. 27/05/2019. Κατά τη διάρκεια αξιολόγησης του έργου στις 9/7/2019, 
ζητήθηκε όπως συμπληρωθεί το σχετικό Έντυπο 6 με βάση τον Περί της Εκτίμησης των 
Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο Ν.127(Ι)/2018 με το οποίο 
διευκρινίζεται κατά πόσον η εν λόγω αίτηση εμπίπτει στο Παράρτημα ΙΙ του πιο πάνω Νόμου. 
 
Με βάση και την συμπλήρωση του εντύπου το οποίο κατατέθηκε στο Τμήμα Περιβάλλοντος 
στις 10/7/2019, ζητήθηκε όπως κατατεθεί  το Έντυπο Πληροφοριών (Έντυπο 7) για την 
περαιτέρω αξιολόγηση του έργου αφού εμπίπτει στο Παράρτημα ΙΙ του σχετικού πιο πάνω 
Νόμου. 
 
Στις 7/10/2019 κατατέθηκε το σχετικό Έντυπο για αξιολόγηση από την Περιβαλλοντική Αρχή. 
 
Με βάση την επιτόπια επίσκεψη και τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 
23, ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   
 

2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 
Το προτεινόμενο έργο αφορά την αλλαγή χρήσης εμπορικού καταστήματος σε Μονάδα 
Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής. Οι εγκαταστάσεις αυτές χωροθετούνται στο 
τεμάχιο 124, τμήμα 15, Φ/Σχ. 21/450603 της ενορίας Αγίου Γεωργίου στο Δήμο Αγίου 
Δομετίου. 
 
Οι εργασίες διαμόρφωσης των χώρων θα πραγματοποιηθούν στο ισόγειο και στο 
μεσοπάτωμα του τριώροφου κτιρίου. Στον 2ο και 3ο όροφο υπάρχουν διαμερίσματα ενώ στο 
υπόγειο υπάρχει χώρος στάθμευσης.  Η πολεοδομική ζώνη στην οποία εμπίπτει το έργο 
είναι Εβ3 (Εμπορική Ζώνη). 
 
Το πλησιέστερο υδάτινο σώμα είναι ο ποταμός Πεδιαίος σε απόσταση 1 km ανατολικά, ενώ 
σε απόσταση 150 m βρίσκεται η εκκλησία Αγίου Γεωργίου του Δήμου Αγίου Δομετίου. 



 
 

 
 

 
Η διαρρύθμιση των χώρων έχει ως εξής: 
Ισόγειο 
 

 Χώρος υποδοχής 

 Χώρος αναμονής 

 Χώροι δειγματοληψίας 

 Θάλαμος νοσηλείας 

 Εργαστήρια εμβρυολογίας, γονιμοποίησης και επεξεργασίας 

 Χώρος διανομής 

 Χώρος αποστείρωσης 

 Χώρος αποθήκευσης φαρμάκων 

 Χώρος ακάθαρτων/αποβλήτων 

 Γραφεία 

 Χώροι υγιεινής 
 
Μεσοπάτωμα 
 

 Αρχείο 

 Βιβλιοθήκη 

 Κουζίνα 

 Χώροι υγιεινής 
 
 
Κατά το στάδιο λειτουργίας ο εξοπλισμός που θα χρησιμοποιηθεί αφορά τις ανάγκες της 
μονάδας, θα είναι ιατρικός εξοπλισμός. Τα στερεά απόβλητα αστικού τύπου θα 
απορρίπτονται από το προσωπικό σε κλειστούς κάδους και στη συνέχεια θα 
περισυλλέγονται από τα απορριματοφόρα. Τα υγρά απόβλητα αστικού τύπου θα 
διοχετεύονται στο αποχετευτικό σύστημα της περιοχής ενώ τα κλινικά απόβλητα θα 
απορρίπτονται σε ειδικούς κάδους και θα περισυλλέγονται από αδειοδοτημένη μονάδα για 
την διαχείριση τους. Η παραμονή τους στο χώρο δεν θα ξεπερνάει τις πέντε ημέρες γι’ αυτό 
θα περισυλλέγονται άμεσα. 
 
Οι προσθηκομετατροπές οι οποίες θα γίνουν κατά την κατασκευή, αφορούν τον υφιστάμενο 
εσωτερικό χώρο του εμπορικού καταστήματος. 
 
Κατά τη διάρκεια λειτουργίας θα χρησιμοποιούνται αντιβακτηριδιακά κρεμοσάπουνα χεριών, 
προϊόντα απολύμανσης, φάρμακα και προϊόντα για την εκτέλεση των εργασιών του 
εργαστηρίου. Όλα αυτά θα αποθηκεύονται ανά είδος σε ειδικό χώρο ενώ θα προμηθεύονται 
μαζί με τα δεδομένα ασφαλείας (SDS) τους και θα φέρουν τις προειδοποιητικές σημάνσεις 
τους. 
 
3.Περιγραφή  από τον μελετητή για πιθανές σημαντικές επιπτώσεις που το έργο 
ενδέχεται να προκαλέσει στο περιβάλλον 
 
Στάδιο κατασκευής: 
 

 Σφράγιση εδάφους:  Το έργο θα κατασκευαστεί σε υφιστάμενο κτίριο  γι’ αυτό δεν θα 
σφραγιστεί οποιαδήποτε περαιτέρω επιφάνεια εδάφους 
 

 Θόρυβος: H όχληση από το θόρυβο θα είναι τοπική καθώς οι διεργασίες θα γίνονται 
στο εσωτερικό του κτιρίου 

 Στερεά απόβλητα: Ποσότητες στερεών αποβλήτων θα δημιουργηθούν από το 
ξήλωμα υφιστάμενων δαπέδων κλπ.  
 



 
 

 
 

 Υγρά απόβλητα: Κατά το στάδιο κατασκευής θα δημιουργούνται μικρές ποσότητες 
αστικών υγρών αποβλήτων, τα οποία θα διοχετεύονται στο αποχετευτικό σύστημα 
της περιοχής. 

 
 
Στάδιο λειτουργίας: 
 

 Στερεά απόβλητα: Τα στερεά απόβλητα αστικού τύπου θα απορρίπτονται από το 
προσωπικό σε κλειστούς κάδους και στη συνέχεια θα περισυλλέγονται από τα 
απορριματοφόρα του Δήμου 
 

 Κλινικά απόβλητα: Θα απορρίπτονται σε ειδικούς κίτρινους κάδους και θα 
περισυλλέγονται από αδειοδοτημένη μονάδα ενώ η παραμονή τους δεν θα ξεπερνάει 
τις πέντε ημέρες. Στην παρούσα φάση δεν μπορούν να υπολογισθούν αφού η 
ποσότητα τους εξαρτάται από το βαθμό και την συχνότητα λειτουργίας του κέντρου 
 
Τα χημικά προϊόντα και τα φάρμακα που θα χρησιμοποιούνται στο στάδιο 
λειτουργίας, θα αποθηκεύονται ανά είδος σε χώρο ενώ θα φέρουν τις 
προειδοποιητικές σημάνσεις για τη σύσταση τους 

 
4.Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 
μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον και προτείνονται από τον μελετητή 

 
Τα μέτρα αντιμετώπισης των επιπτώσεων τα οποία προτείνονται στο έντυπο πληροφοριών 
είναι τα εξής:  

Στάδιο κατασκευής: 

 Τα μπάζα που θα προκύψουν από τις μετατροπές να διατεθούν σε αδειοδοτημένη 
μονάδα ΑΕΚΚ 

 Να μην γίνονται  θορυβώδεις εργασίες τις βραδινές ώρες  

 Σε περίπτωση που δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο χώρος υγιεινής του κτιρίου να 
εγκατασταθεί χημική τουαλέτα στον εξωτερικό χώρο του κτιρίου 

 
Στάδιο λειτουργίας: 
 

 Τα αστικά στερεά απόβλητα να διαχωρίζονται και να απορρίπτονται σε κλειστούς 
κάδους με σήμανση, ενώ στη συνέχεια να διατίθενται σε εγκεκριμένους χώρους 
διάθεσης τους. 
 

 Τα κλινικά απόβλητα να απορρίπτονται σε ειδικούς κίτρινους κάδους, να 
αποθηκεύονται ξεχωριστά και να συλλέγονται από αδειοδοτημένη μονάδα για 
διαχείριση τους. 

 

 Να λειτουργεί σύστημα ρυθμιζόμενης έντασης φωτισμού 
 

 Να γίνεται χρήση λαμπτήρων LED   
 
 

5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 
Δεν εφαρμόζεται λόγω του ότι η εν λόγω αίτηση δεν βρίσκεται εντός προστατευόμενης 
περιοχής του Δικτύου Natura 2000. 
 



 
 

 
 

6. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες 
που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων 
στο Περιβάλλον από Ορισμένα ‘Εργα Νόμο Ν.127(Ι)/2018, καθώς και τα κριτήρια του 
Τέταρτου Παραρτήματος του εν λόγω Νόμου και δε φέρει ένσταση στην κατασκευή του 
έργου υπό τους όρους / προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Παράρτημα  που 
επισυνάπτεται. 
 
 
 
 

Μήνα Πατσαλίδου 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή 
25 Οκτωβρίου 2019  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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ΜΟΝΑΔΑ ΙΑΤΡΙΚΩΣ ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΟΡΙΑ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΟΜΕΤΙΟΥ ΜΕ ΑΡ.ΦΑΚ ΛΕΥ/668/2019 ΚΑΙ ΛΕΥ/669/2019 

ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Όροι Διαχείρισης του Εργοταξίου  

1. Όλες οι κατασκευές, πρέπει να επιθεωρούνται από αδειούχο μηχανικό και να 
πιστοποιούνται ως κατασκευαστικά ορθές και σύμφωνα με τα σχέδια για το σκοπό που 
προορίζονται. 

2. Μετά το πέρας των εργασιών του έργου να γίνει απομάκρυνση του εργοταξίου και 
αποκατάσταση όλων των εργοταξιακών χώρων. 

3. Ο εργολάβος που θα αναλάβει το έργο θα πρέπει να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο 
Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ [Κανονισμός 7, Παράγραφος (2α και 2β)], ή να 
διατηρεί και λειτουργεί αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων από 
Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), που εκδίδεται δυνάμει των περί 
Αποβλήτων Νόμων 2011-2016 και Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και τον εκάστοτε 
τροποποιήσεων τους 

4. Στην περίπτωση που ο εργολάβος θα διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη 
επικίνδυνα απόβλητα, να κατέχει εν ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό 
Καταχώρησης στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων, που εκδόθηκαν δυνάμει του περί 
Αποβλήτων Νόμου του 2011 [185(Ι)/2011]) και τον εκάστοτε τροποποιήσεων του, για 
συλλογή και μεταφορά ή/και την επεξεργασία των κατηγοριών αποβλήτων που θα 
προκύψουν από τις δραστηριότητες που διενεργούνται για την ολοκλήρωση των 
προνοιών του έργου. 

 

5. Σε περίπτωση που δεν θα τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα 
απόβλητα σε Αδειοδοτημένους Φορείς ή Κατόχους Πιστοποιητικού ή να στηριχθεί στις 
δυνατότητες άλλου Φορέα που κατέχει τα πιο πάνω προαπαιτούμενα, για τη συλλογή 
και μεταφορά των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις κατηγορίες του 
έργου.  

 

6. Ο εργολάβος να χρησιμοποιήσει τις βέλτιστες τεχνικές για προώθηση της 
επαναχρησιμοποίησης ή/και αξιοποίησης των παραγόμενων αποβλήτων στο μέγιστο 
δυνατό βαθμό σύμφωνα με το άρθρο 13 του περί Αποβλήτων Νόμου του 2011 
[185(Ι)/2011]). Κατά το στάδιο της αποξήλωσης του έργου πριν την έναρξη της 
κατεδάφισης να γίνεται διαλογή και ξεχωριστή συλλογή των πιο κάτω αποβλήτων: 

 
 Λαμπτήρες φθορισμού και αλογόνου. 
 Κλιματιστικός και ψυκτικός εξοπλισμός αφού πρώτα ανακτηθεί αέριο από 
πιστοποιημένο ψυκτικό. Συμπεριλαμβάνεται και ο Πύργος Ψύξης που βρίσκεται στην οροφή 
του κτηρίου. 
 Διάφορα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (τηλεοράσεις, 
τηλεφωνικές συσκευές, στεγνωτήρια μαλλιών, ηλεκτρικοί πίνακες, κάμερες 
παρακολούθησης, αισθητήρες καπνού, διάφορες άλλες μικροσυσκευές). 
 Καλώδια. 
 Πλαστικές σωλήνες PVC. 
 Μονωτικά υλικά (υαλοβάμβακας ή/και πετροβάμβακας, μονωτικό υλικό οροφής). 



 
 

 
 

 Έπιπλα (κρεβάτια, κομοδίνα, καρέκλες, καναπέδες, πολυθρόνες, τραπέζια, γραφεία, 
ράφια, πάγκοι, κλπ), στρώματα και υφασμάτινα απόβλητα (χαλιά, κουρτίνες, σεντόνια, 
κουβέρτες, τραπεζομάντηλα, κλπ). 
 Διάφορα άλλα μεταλλικά αντικείμενα. 
 Ατμολέβητες και μεταλλικές δεξαμενές. 
 Εξοπλισμός γραφείου (χαρτί, boxfiles, κλπ). 
 Γεμάτες και κενές συσκευασίες (πχ μπογιές, βερνίκια, χημικά ατμολέβητων, χημικά 
πισίνας, κλπ). 
 Εξοπλισμός κουζίνας (μαγειρικά σκεύη, ποτήρια, μαχαιροπήρουνα, κλπ). 
 Φιάλες υγραερίου και άλλες μεταλλικές φιάλες. 
 Αγωγός Αμιάντου ή οποιαδήποτε άλλα αμιαντούχα απόβλητα. 
 Πυροσβεστήρες. 
 Γυψοσανίδες. 
 Θύρες. 
 Παράθυρα. 
 Κάσες Παραθύρων-Θύρων (Παραστατοί) 
 Παρκέ. 
 Είδη Υγιεινής. 
 Οποιοδήποτε άλλο υλικό το οποίο μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την επίτευξη 
κατάλληλου υλικού επιχωμάτωσης. 
 Οποιοδήποτε άλλο απόβλητο προκύψει και δεν έχει προβλεφθεί πιο πάνω. 
 

7. Ο εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης 
(Κ.Δ.Π. 31/2016) σε κάθε παράδοση αποβλήτων και να απαιτεί αντίγραφο του Συλλέκτη-
Μεταφορέα από την εγκατάσταση που παρέλαβε τα απόβλητα.  

 
Τα αντίγραφα θα πρέπει να τηρούνται ως αποδεικτικά στοιχεία της ορθής διαχείρισης των 
αποβλήτων και να αποστέλλονται στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος με την 
ολοκλήρωση του έργου ή όποτε τους ζητηθούν 

 

Όροι Περιορισμού των Εκπομπών στην Ατμόσφαιρα 

8. Κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου θα πρέπει να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα 
μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης και συγκεκριμένα: 

 Να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να 
ελαχιστοποιηθούν με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων 
και σκόνης. 

 Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των φορτηγών 
οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι σκεπασμένο. 

Όροι Περιορισμού του Θορύβου 

10. Θα πρέπει να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

 Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου 

 Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του εργοταξίου 

 Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών 

 Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

11. Τήρηση του ωραρίου εργασίας. Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια 
κανονικών ωρών εργασίας και όχι Σαββάτο και Κυριακή ή αργίες, για να μην 
παρενοχλούνται οι γύρω κάτοικοι/τουρίστες.. 



 
 

 
 

 

12. Τα μηχανήματα του εργοταξίου θα πρέπει να τοποθετούνται όπου είναι δυνατόν μακριά 

από άλλες ευαίσθητες αναπτύξεις. 

13. Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται κατά το 

δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο εργοτάξιο. 

Όροι Διαχείρισης Αποβλήτων 

14. Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής να τηρούνται οι πρόνοιες των περί 
Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016 (Αρ. 185(Ι)/2011) [ιστοσελίδα Τμήματος 
Περιβάλλοντος – www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Διεθνείς Συμβάσεις, 
Ευρωπαϊκό κεκτημένο, Εθνική Νομοθεσία/Διαχείριση Αποβλήτων]. Στο πλαίσιο αυτό, 
όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν πρέπει, κατά σειρά προτεραιότητας, να 
προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό είναι τεχνικά 
και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να μειώνονται 
οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. 

15. Τα απόβλητα που προκύπτουν από τις διάφορες εργασίες κατασκευής/κατεδάφισεις, 

συντήρησης εξοπλισμού κτλ να αποθηκεύονται προσωρινά, σε κατάλληλα στεγανά 

δοχεία που να διατηρούνται σε καλή κατάσταση και να μην παρουσιάζουν διαρροές, σε 

κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο εντός των ορίων της ανάπτυξης, στον οποίο θα υπάρχει 

περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση, με αδιαπέραστες επιφάνειες και 

προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες. Ακολούθως να παραδίδονται σε 

Συλλέκτες/Μεταφορείς που είναι καταχωρημένοι στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων 

που συλλέγουν/μεταφέρουν απόβλητα σε επαγγελματική βάση σύμφωνα με τον περί 

Αποβλήτων Νόμο του 2011, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται. Τα 

οχήματα συλλογής/μεταφοράς να περιλαμβάνονται στο πιστοποιητικό καταχώρισης και 

να διασφαλιστεί ότι μπορούν να μεταφέρουν τα συγκεκριμένα απόβλητα με τους 

σχετικούς εξαψήφιους κωδικούς βάση του Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων.  

Κατάλογοι αδειοδοτημένων διαχειριστών αποβλήτων για συλλογή / μεταφορά και 
επεξεργασία βρίσκονται αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος στη 
διεύθυνση www.moa.gov.cy/environment [στη διαδρομή Αδειοδοτήσεις/Αδειοδότηση 
Διαχείρισης Αποβλήτων] και επικαιροποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα. 
 
 
Διαχείριση Αμιαντούχων Υλικών 
 
Σε περίπτωση που κατά την κατασκευή του έργου προκύψουν απόβλητα αμιάντου ή 
απόβλητα που περιέχουν αμίαντο, ο εργολάβος οφείλει να: 
 
16. Eχει εν ισχύ, καθόλη τη διάρκεια της εκτέλεσης των εργασιών, Άδεια Διαχείρισης 
Αποβλήτων ή πιστοποιητικό καταχώρησης για τη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων και 
να περιλαμβάνει κωδικούς αποβλήτων που προκύπτουν από κατασκευές και 
κατεδαφίσεις ή άλλες δραστηριότητες και που εμπίπτουν στην Κατηγορία Αποβλήτων 
1706 για «Μονωτικά Υλικά και Υλικά Δομικών Κατασκευών που περιέχουν Αμίαντο», με 
βάση τον Περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Κατάλογος Αποβλήτων) Διάταγμα 
του 2003. 
 

17. Eξασφαλίσει συμφωνία συνεργασίας καθόλη τη διάρκεια της εκτέλεσης των 
εργασιών, με αδειοδοτημένη εγκατάσταση αξιοποίησης ή διάθεσης των αμιαντούχων 
υλικών πριν την έναρξή του έργου την οποία θα κοινοποιήσει στον Ιδιοκτήτη του έργου 
και στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος πριν την έναρξη των εργασιών του. 
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18. Σε περίπτωση που ο εργολάβος θα προχωρήσει σε μεταφορά και διάθεση των 
υλικών που περιέχουν αμίαντο σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις του εξωτερικού τότε να 
εξασφαλιστεί εκ των προτέρων έγκριση από τον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος 
και να ακολουθήσει τις απαιτούμενες πρόνοιες της Σύμβασης της Βασιλείας και των 
Ευρωπαϊκών Κανονισμών 1013/2006/ΕΚ και 1418/2007/ΕΚ, σχετικά με τη διασυνοριακή 
μεταφορά επικινδύνων αποβλήτων και των εκάστοτε τροποποιήσεων τους.  

Όροι Διαχείρισης Ενέργειας 

19. Οι προδιαγραφές του έργου όσον αφορά την κατασκευή και λειτουργία των 
κτιριακών εγκαταστάσεων, να συμμορφώνονται με  τις πρόνοιες των περί Ρύθμισης της 
Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμων του 2006 (Ν.142(Ι)/2006) έως 2017 
[ιστοσελίδα της Υπηρεσίας Ενέργειας – www.mcit.gov.cy/mcit/energyse.nsf, στη 
διαδρομή Νομοθεσία/Νόμοι/Ενεργειακή Απόδοση Κτιρίων]. Ειδικά οι κτιριακές 
εγκαταστάσεις θα πρέπει να συμμορφώνονται με τις Απαιτήσεις Ελάχιστης Ενεργειακής 
Απόδοσης Κτιρίου, όπως αυτές καθορίζονται σε Διάταγμα που εκδίδει ο Υπουργός 
Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με βάση το Άρθρο 15 των περί 
Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμων του 2006 έως 2017 
[ιστοσελίδα Υπηρεσίας Ενέργειας, στη διαδρομή Νομοθεσία/Διατάγματα/Ενεργειακή 
Απόδοση Κτιρίων]. 

20. Ο αιτητής, με βάση το εδάφιο 1 του άρθρου 9 Γ των περί Ρύθμισης της Ενεργειακής 
Απόδοσης των Κτιρίων Νόμων του 2006 μέχρι 2012, πριν την έναρξη της κατασκευής 
του έργου, θα πρέπει να μελετήσει και να λάβει υπόψη την τεχνική, περιβαλλοντική και 
οικονομική σκοπιμότητα εγκατάστασης εναλλακτικών συστημάτων παραγωγής ενέργειας 
υψηλής απόδοσης (π.χ. αποκεντρωμένα συστήματα παροχής ενέργειας που βασίζονται 
σε ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, συστήματα συμπαραγωγής, συστήματα 
τηλεθέρμανσης ή τηλεψύξης). Αντίγραφο της μελέτης θα πρέπει να κοινοποιηθεί στην 
Υπηρεσία Ενέργειας για ενημέρωση. 

21. Επιπρόσθετα, ο αιτητής να μελετήσει και να λάβει υπόψη την τεχνική, 
περιβαλλοντική και οικονομική σκοπιμότητα λήψης μέτρων ώστε τα κτήρια του έργου να 
μπορούν να χαρακτηριστούν ως Κτήρια Σχεδόν Μηδενικής Κατανάλωσης Ενέργειας, 
σύμφωνα με το περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Απαιτήσεις και 
τεχνικά χαρακτηριστικά που πρέπει να πληροί το κτίριο με σχεδόν μηδενική κατανάλωση 
ενέργειας) Διάταγμα του 2014 (Κ.Δ.Π. 366/2014). Η σχετική μελέτη θα πρέπει να 
κοινοποιηθεί στην Υπηρεσία Ενέργειας για ενημέρωση. Σε περίπτωση που η 
θέρμανση/ψύξη παρέχεται από κεντρική πηγή εντός κτιρίου ή δίκτυο τηλεθέρμανσης ή 
από κεντρικό σημείο παραγωγής που εξυπηρετεί πολλαπλά κτίρια, θα πρέπει να 
εφαρμόζεται το εδάφιο 2 του Άρθρου 16 των περί της Ενεργειακής Απόδοσης Νόμων 
του 2009 έως 2016 που αφορά την εγκατάσταση μετρητών κατανάλωσης. 

ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 
22. Τα χημικά προϊόντα και τα φάρμακα που θα χρησιμοποιούνται στο στάδιο 
λειτουργίας, να αποθηκεύονται ανά είδος σε χώρο ενώ πρέπει να φέρουν 
προειδοποιητικές σημάνσεις για τη σύσταση και επικινδυνότητα τους. 
 
Όροι διαχείρισης κλινικών αποβλήτων 
 
23. Τα κλινικά Απόβλητα να τοποθετούνται σε ειδικούς κίτρινους κάδους και να 
περισυλλέγονται από αδειοδοτημένη μονάδα ενώ η παραμονή τους να μην ξεπερνάει τις 
πέντε ημέρες.  
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Όροι Περιορισμού του Θορύβου 

24. Για τη λειτουργία των εγκαταστάσεων της ανάπτυξης να ληφθούν μέτρα για τον 
περιορισμό των επιπτώσεων από το θόρυβο. Τέτοια είναι: α) εγκλεισμός των πηγών 
θορύβου και ενσωμάτωση μέτρων ηχομόνωσης κατά το σχεδιασμό των κτιρίων, β) 
χρήση εξοπλισμού χαμηλού θορύβου, και γ) παρακολούθηση για τους πιο θορυβώδεις 
εξοπλισμούς.  

Όροι Διαχείρισης Αποβλήτων 

25. Τα απόβλητα τα οποία πιθανόν να προκύψουν κατά τη λειτουργία του έργου, να 
αποθηκεύονται προσωρινά, σε κατάλληλα στεγανά δοχεία που να διατηρούνται σε καλή 
κατάσταση και να μην παρουσιάζουν διαρροές, σε κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο 
εντός των ορίων της ανάπτυξης, στον οποίο θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και 
σχετική σήμανση, με αδιαπέραστες επιφάνειες και προστατευμένοι από τις καιρικές 
συνθήκες. Ακολούθως να παραδίδονται σε Συλλέκτες/Μεταφορείς που είναι 
καταχωρημένοι στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων που συλλέγουν/μεταφέρουν 
απόβλητα σε επαγγελματική βάση σύμφωνα με τον περί Αποβλήτων Νόμο του 2011, 
όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται. Τα οχήματα συλλογής/μεταφοράς 
να περιλαμβάνονται στο πιστοποιητικό καταχώρισης και να διασφαλιστεί ότι μπορούν να 
μεταφέρουν τα συγκεκριμένα απόβλητα με τους σχετικούς εξαψήφιους κωδικούς βάση 
του Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων. (ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος - 
www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Νομοθεσία/ Τομέας Διαχείρισης 
Αποβλήτων/ Νόμος Αρ. 185 (Ι)/ 2011). 

26. Να γίνεται χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), εντός της ανάπτυξης, για τουλάχιστον 
τα ρεύματα αποβλήτων γυαλί, χαρτί/ χαρτόνι, PMD, βιοαπόβλητα (τροφικά υπολείμματα, 
πράσινα). Για το σκοπό αυτό να εγκατασταθεί εξοπλισμός (π.χ. συμπιεστής, κάδος) σε 
λειτουργική θέση εντός του κτιρίου για τη ΔσΠ και εκτός για τη συλλογή. Το προσωπικό 
να τύχει κατάλληλης εκπαίδευσης / κατάρτισης για τον τρόπο χωριστής ΔσΠ ώστε να 
επιτυγχάνεται υψηλής ποιότητας ανακυκλώσιμων και οργανικών αποβλήτων. Τα 
χωριστά διαλεγμένα ανακυκλώσιμα, να περισυλλέγονται από το Κεντρικό Σημείο 
Περισυλλογής σε τακτά χρονικά διαστήματα από αδειοδοτημένους διαχειριστές. 

27. Απαγορεύεται η ανεξέλεγκτη απόρριψη στερεών ή/και υγρών αποβλήτων ή άλλων 
αντικειμένων στο χώρο της ανάπτυξης και γύρω από αυτήν. 

28. Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που ενδέχεται να 
προκύπτουν, να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης σύμφωνα με τους 
Περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016 και να ακολουθούνται οι πρόνοιες των 
περί Αποβλήτων (Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού) Κανονισμών του 
2015 (Κ.Δ.Π. 73/2015) [ιστοσελίδα Τμήματος Περιβάλλοντος – 
www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Διεθνείς Συμβάσεις, Ευρωπαϊκό 
κεκτημένο, Εθνική Νομοθεσία/ Εθνική Νομοθεσία/ Διαχείριση Αποβλήτων]. 

29. Τα απόβλητα συσκευασίας που θα προκύπτουν να συλλέγονται, να διαχωρίζονται, 
να αποθηκεύονται προσωρινά και να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες μονάδες 
διαχείρισης σύμφωνα με τους περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμους 
του 2002 μέχρι 2005 και τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 και 2016. Σε 
περίπτωση που υπάρχουν άχρηστα αντικείμενα που μπορεί να επαναχρησιμοποιηθούν, 
αυτά να φυλάγονται σε συγκεκριμένους αποθηκευτικούς χώρους. 

30. Οι καμένοι συμπαγείς λαμπτήρες φθορισμού και λαμπτήρες τύπου LED θα πρέπει 
να συλλέγονται και να τοποθετούνται σε ειδικούς κάδους που έχουν τοποθετηθεί σε 
σημεία πώλησης λαμπτήρων. Τα σημεία στα οποία έχουν τοποθετηθεί κάδοι για τους 
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λαμπτήρες θα τα βρείτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.electrocyclosis.com.cy/gr/howtorecycle.ph 

31. Τα άδεια μελάνια ή toner των εκτυπωτών θα πρέπει να ξαναγεμίζονται ή να 
διατίθενται σε αδειοδοτημένους συλλέκτες σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους 
του 2011 έως 2016. 

Κατάλογοι αδειοδοτημένων διαχειριστών αποβλήτων για συλλογή / μεταφορά και 
επεξεργασία βρίσκονται αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος στη 
διεύθυνση www.moa.gov.cy/environment [στη διαδρομή Αδειοδοτήσεις/Αδειοδότηση 
Διαχείρισης Αποβλήτων] και επικαιροποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

32. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή 
στα επιφανειακά, υπόγεια ή παράκτια νερά οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει ή 
τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης 
των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται σύμφωνα με 
Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

Όροι Διαχείρισης Ενέργειας  
 
33. Συστήνεται όπως τα προϊόντα που σχετίζονται με την ενέργεια (λαμπτήρες, ψυγεία, 
τηλεοράσεις, θερμαντήρες χώρου, θερμαντήρες νερού και άλλος ηλεκτρικός και 
ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός) είναι υψηλής ενεργειακής απόδοσης και θα πρέπει 
να συμμορφώνονται με τις πρόνοιες του περί του Καθορισμού των Απαιτήσεων 
Οικολογικού Σχεδιασμού των Συνδεόμενων με την Ενέργεια Προϊόντων Νόμου του 2011 
(Αρ. 17(Ι)/2011) [ιστοσελίδα της Υπηρεσίας Ενέργειας – 
www.mcit.gov.cy/mcit/energyse.nsf, στη διαδρομή Νομοθεσία/Νόμοι/Προϊόντα και 
Περιβάλλον/Οικολογικός Σχεδιασμός] και των σχετικών Κανονισμών που εκδίδονται 
δυνάμει της Οδηγίας 2009/125/ΕΚ για τις ελάχιστες απαιτήσεις σχεδιασμού που πρέπει 
να πληρούν τα προϊόντα που συνδέονται με την ενέργεια πριν αυτά διατεθούν στην 
αγορά ή τεθούν σε λειτουργία. Κατάλογος των Κανονισμών βρίσκεται αναρτημένος στην 
ιστοσελίδα της Υπηρεσίας Ενέργειας [στη διαδρομή Τομείς Πολιτικής/Προϊόντα και 
Περιβάλλον/Προϊόντα που Συνδέονται με την Ενέργεια/Οικολογικός Σχεδιασμός]. 
 

34. Να μελετηθεί το ενδεχόμενο τοποθέτησης φωτοβολταϊκών πλαισίων και ηλιακών 
συλλεκτών για τις ενεργειακές ανάγκες της ανάπτυξης. Συγκεκριμένα προτείνεται η 
αξιοποίηση των επιφανειών στέγασης της ανάπτυξης για εγκατάσταση συστημάτων 
αξιοποίησης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) με στόχο την κάλυψη μέρους των 
ενεργειακών αναγκών. 

35. Να μελετηθεί το ενδεχόμενο ανάκτησης ενέργειας από τα συστήματα θέρμανσης / 
ψύξης του κτηρίου, ώστε να μειωθούν τα επίπεδα της κατανάλωσης ενέργειας, από τη 
λειτουργία του κτιρίου. 

36. Κατά τη λειτουργία του έργου, προτείνεται η εφαρμογή των πιο κάτω ως μέτρα 
εξοικονόμησης ενέργειας: 

 θερμομονωτικά υλικά και οικοδομικά υλικά μειωμένου συντελεστή θερμοπερατότητας 
για την κατασκευή των κτηρίων, 

 διπλά υαλοστάσια, 

 ο εξωτερικός φωτισμός (π.χ. στους χώρους στάθμευσης ή γενικά σε χώρους όπου 
δεν κρίνεται απαραίτητος ο συνεχής φωτισμός), να λειτουργεί με αισθητήρες κίνησης, 
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 στον εσωτερικό φωτισμό να χρησιμοποιούνται τουλάχιστον οικονομικοί λαμπτήρες 
και στον εξωτερικό φωτισμό να χρησιμοποιούνται λαμπτήρες τύπου LED  

 χρήση βελτιωμένης ποιότητας καυσίμων θέρμανσης, 

 χρήση ηλεκτρικού ρεύματος για σκοπούς φωτισμού κατά τη διάρκεια της νύχτας. 

37. Να υπάρχει ετοιμότητα εκ μέρους του κύριου του έργου, ο οποίος σε συνεργασία με 
την Πυροσβεστική Υπηρεσία να λάβει τα κατάλληλα μέτρα και να προμηθευτεί τον 
απαιτούμενο πυροσβεστικό εξοπλισμό (πυροσβεστήρες κ.λπ.) για αντιμετώπιση 
πυρκαγιάς, έκρηξης και άλλων έκτακτων περιστατικών που θα επηρεάσουν το 
ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον. 

38 .Αναφορικά με τα συστήματα ψύξης και κλιματισμού που θα εγκατασταθούν, ο 
ιδιοκτήτης υποχρεούται να τηρεί τις πρόνοιες των περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων 
Θερμοκηπίου (Συγκράτηση, Πρόληψη και Μείωση) Νόμων του 2016 (Αρ. 62(Ι)/2016) 
έως 2017 [ιστοσελίδα Τμήματος Περιβάλλοντος – www.moa.gov.cy/environment, στη 
διαδρομή Διεθνείς Συμβάσεις, Ευρωπαϊκό κεκτημένο, Εθνική Νομοθεσία/Εθνική 
Νομοθεσία/Κλιματική Δράση και Ενέργεια/Προστασία της στιβάδας του όζοντος και τα 
αέρια του θερμοκηπίου], καθώς και του Κανονισμού 2067/2015/ΕΚ (πιστοποίηση 
προσωπικού που ασκεί εργασίες σε ψυκτικό εξοπλισμό) [ιστοσελίδα Τμήματος 
Περιβάλλοντος, στη διαδρομή Διεθνείς Συμβάσεις, Ευρωπαϊκό κεκτημένο, Εθνική 
Νομοθεσία/Ευρωπαϊκή Νομοθεσία & Οργανισμοί/Κλιματική Δράση και 
Ενέργεια/Φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου].  

Να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην επιλογή του ψυκτικού μέσου/συστήματος που θα 
επιλεγεί, αφού τίθενται αυστηρά χρονοδιαγράμματα απαγορεύσεων χρήσης 
συγκεκριμένων ψυκτικών μέσων/εξοπλισμού, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 
517/2014/ΕΕ (Παράρτημα ΙΙΙ) για τα φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου [ιστοσελίδα 
Τμήματος Περιβάλλοντος, στη διαδρομή Διεθνείς Συμβάσεις, Ευρωπαϊκό κεκτημένο, 
Εθνική Νομοθεσία/Ευρωπαϊκή Νομοθεσία & Οργανισμοί/Κλιματική Δράση και 
Ενέργεια/Φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου]. 

39. Προτείνεται η χρήση ανακυκλωμένου χαρτιού κουζίνας, οικολογικών προϊόντων 
καθαρισμού (απορρυπαντικά, υγρό πλυσίματος, σαμπουάν, σαπούνια κλπ.), η χρήση 
βιοαποικοδομήσιμων σακουλιών σκυβάλων και η χρήση βιολογικών τροφίμων. 

37. Προτείνεται η εφαρμογή των πιο κάτω ως μέτρα εξοικονόμησης νερού: 

(1) τοποθέτηση φίλτρου σε όλες τις βρύσες και ντουζιέρες ώστε να αυξάνεται η πίεση του 
τρεχούμενου νερού και ταυτόχρονα να μειώνεται η ποσότητα του, 

(2) βρύσες ελεγχόμενης ροής στους νιπτήρες, 

(3) καζανάκια δύο στάσεων στις τουαλέτες,  

(4) εγκατάσταση συστημάτων συλλογής και αποθήκευσης όμβριων απορροών ή γκρίζου 
νερού και αξιοποίηση τους για βοηθητικές χρήσεις. 
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